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PPrrooggrreessssiioonnii    

 
PPrrooggrreessssiioonnii  aarriittmmeettiicchhee  

Una pprrooggrreessssiioonnee  aarriittmmeettiiccaa è una successione numerica tale che la differenza tra ogni termine e il suo precedente è 
costante. Tale differenza costante è detta rraaggiioonnee, e si indica con dd.  

In una progressione aritmetica di ragione dd, ogni termine è uguale al suo precedente aumentato della ragione. �� = ���� + � 

Una progressione aritmetica di ragione d è :  �	
��	�
��	
��	�
��             se d > 0��	
��	�
����	
��	�
��        se d < 0	����
��	����
��                se d = 0�  
Esempio 
La successione:  10, 15, 20, 25, 30, … è una progressione aritmetica crescente di ragione 5. 

Termine generale 

Il termine generale di una progressione aritmetica è :       �� = �� +  � − �" ∙ � 

Dimostrazione 

In una progressione aritmetica la differenza tra ogni termine e quello predente è uguale a dd: $% − $& = ' +  $( − $% = '   

.  .  .   $)�& − $)�% = '   $) − $)�& = ' = Sommando membro a membro le n-1 uguaglianze, si ha: $) − $& =  * − 1"' ⇒ $) = $& +  * − 1"' 

Esempio 
Dati:  $, = 72   e   ' = 3 ,  calcola $& .     

Soluzione $) = $& +  * − 1"' ;                $, = $& +  7 − 1" ∙ 3 ;                72 = $& + 6 ∙ 3 ;            $& = 72 − 18 ;           $( = 54  . 
Relazione fra due termini di una progressione aritmetica 

La relazione fra due termini di una progressione aritmetica è :       �3 = �4 +  3 − 4" ∙ � 

Dimostrazione 

Applicando la formula del termine generale di una progressione aritmetica all’elemento 3  e all’elemento 4 si ha: $5 = $& +  6 − 1"' −−−−     $7 = $& +  8 − 1"' = Sottraendo membro a membro le due uguaglianze, si ha: $5 − $7 =  6 − 1"' −  8 − 1"' $5 − $7 = 6' − 8'                 $5 = $7 +  6 − 8"' 

Esempio 
Dati:  $, = 39   e   ' = 7 ,  calcola $( .     

Soluzione $5 = $7 +  6 − 8"' ;                $, = $( +  7 − 3" ∙ 7 ;                39 = $( + 4 ∙ 7 ;           $( = 39 − 28 ;          $( = 11  . 
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Inserimento di termini in una progressione aritmetica 

Per inserire un numero qualsiasi di termini in una progressione aritmetica occorre: 

1. determinare la ragione dd 
2. aggiungere ad ogni termine, a partire dal primo, la ragione. 

Esempio 
Determinare i termini intermedi di una progressione aritmetica di primo termine 10 e settimo termine 70 . 

 Soluzione 

Determiniamo dapprima, la ragione della progressione aritmetica: 

' = $) − $&* − 1 = 70 − 107 − 1 = 10                 ⇒          $& = 10 ;    $% = 10 + 10 = 20 ;   $( = 20 + 10 = 30 ;  .   .   . 
Teorema :  

In una progressione aritmetica la somma di due termini equidistanti dagli estremi è costante ed uguale alla somma 

dei termini estremi. 

3 10 17 24 31 38 45 52 
                

55 

55 

55 

Dimostrazione 

Indichiamo con x ed y due termini equidistanti dagli estremi e con k il numero dei termini che precedono x e 
seguono y.  Si ottiene:   : = $& + ; ∙ ' +   < = $) − ; ∙ ' =  Sommando membro a membro le due uguaglianze, si ha: : + < = $& + ; ∙ ' + $) − ; ∙ '  : + < = $& + $) 

 

La somma di termini consecutivi di una progressione aritmetica 

La somma dei primi  *  termini della progressione aritmetica è :       =� = � ∙ �� + ��>  

Dimostrazione 

Scriviamo la somma dei primi n termini della progressione aritmetica prima in ordine crescente e poi in ordine 
decrescente: ?)  =  $1 + $2 + $3 + ⋯ + $*−1 + $* +  ?)  =  $* + $*−1 + ⋯ + $3 + $2 + $1 = Sommando membro a membro le due uguaglianze, si ha: 2 ∙ ?)  =   $1 + $*" +  $2 + $*−1" + ⋯ +  $*−1 + $2" +  $* + $1" 

Per il teorema precedente    $& + $)" =  $% + $)�&" = ⋯ =  $)�& + $%" =  $) + $&"                    ⇒ 

2 ∙ ?)  = * ∙  $1 + $*"                         ⇒                    ?)  = * ∙ $1 + $*2  

 

Esempio 
Determinare la somma dei primi 12 termini della progressione aritmetica avente come primo termine 1 e ragione 2. 

 Soluzione 

Determiniamo dapprima, il termine   $&% = $& +  * − 1" ∙ ' = 1 +  12 − 1" ∙ 2 = 1 + 22 = 23 

In seguito si può determinare la somma:    ?)  = * ∙ ABCAD%           ⇒         ?&%  = 12 ∙ &C%(% = 6 ∙ 24 = 144  . 
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PPrrooggrreessssiioonnii  ggeeoommeettrriicchhee  

Una pprrooggrreessssiioonnee  ggeeoommeettrriiccaa è una successione numerica tale che il quoziente tra ogni termine e il suo precedente è 
costante. Tale rapporto costante è detto rraaggiioonnee, e si indica con qq.  

In una progressione aritmetica di ragione qq  E ≠ 0", ogni termine è uguale al suo precedente moltiplicato per la ragione. �� = G ∙ ���� 

In una progressione geometrica : 

 se  E > 0 i termini sono tutti o positivi o negativi 
 se  E < 0 i termini sono di segno alternato 

Una progressione geometrica di ragione q è :  

HI
II
J
III
K	
��	�
��	
��	�
��        � 8L  E > 1  L M NL6OM*M 8P*P QP8MNMRM              PQQS6L8L  0 < E < 1  L M NL6OM*M 8P*P *LT$NMRM �

��	
��	�
����	
��	�
��        U8L  0 < E < 1  L M NL6OM*M 8P*P QP8MNMRMPQQS6L8L  E > 1   L M NL6OM*M 8P*P *LT$NMRM �
	����
��	����
��                8L E = 1                                                               

�  

 

Termine generale 

Il termine generale di una progressione geometrica è :       �� = �� ∙ G���              con   * ≥ 1 

Dimostrazione 

In una progressione aritmetica ogni termine è uguale al prodotto del precedente per la ragione qq  : $% = $& ∙ E +  $( = $% ∙ E   

.  .  .   $)�& = $)�% ∙ E   $) = $)�& ∙ E =       Moltiplicando membro a membro le n-1 uguaglianze, si ha: 
 $% ∙ $( ∙   .   .   .   ∙ $)�& ∙ $) = $& ∙ $% ∙   .   .   .   ∙ $)�% ∙ $)�& ∙ E ∙ E ∙ E ∙   .   .   .   ∙ E $) = $& ∙ E)�& * − 1  

 

Esempio 
Dati:  $W = −8   e   $& = − &% ,  calcola  E .     

Soluzione 

$) = $& ∙ E)�&;                $W = $& ∙ EW�& ;               −8 = − 12 ∙ EX ;            EX = 16 ;             E = ∓√16 = ∓2  . 
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Relazione fra due termini di una progressione geometrica 

La relazione fra due termini di una progressione geometrica è :       �3 = �4 ∙ G3�4 

Dimostrazione 

Applicando la formula del termine generale di una progressione aritmetica all’elemento 3  e all’elemento 4 si ha: $5 = $& ∙ E5�& −  $7 = $& ∙ E7�& = Dividendo membro a membro le due uguaglianze, si ha: $5$7 = $& ∙ E5�&$& ∙ E7�& 
$5$7 = E5�&E7�&  ;                   $5$7 = E5E7 ;                 $5 = $7 ∙ E5�7          

Esempio 
Dati:  $[ = 13   e   E = 3 ,  calcola  $% .     

Soluzione $5 = $7 ∙ E5�7 ;                $[ = $% ∙ 3[�% ;                13 = $% ∙ 3X ;            $% = 1381   . 
Inserimento di termini in una progressione geometrica 

Per inserire un numero qualsiasi di termini in una progressione geometrica occorre: 

1. determinare la ragione qq 
2. moltiplicare ogni termine, a partire dal primo, per la ragione. 

Esempio 
Determinare i termini intermedi di una progressione geometrica avente come primo termine 10 e come quinto termine 
160 . 

 Soluzione 

Determiniamo dapprima, la ragione della progressione aritmetica: $) = $& ∙ E)�& ;                        $W = $& ∙ EW�& ;             160 = 10 ∙ EX ;             EX = 16 ;               E = 2 .  
In seguito si possono determinare i termini intermedi: $% = 10 ∙ 2 = 20 ;             $( = 20 ∙ 2 = 4 = 40 ;                   $X = 40 ∙ 2 = 80 . 
 

Teorema :  

In una progressione geometrica il prodotto di due termini equidistanti dagli estremi è costante ed uguale al 

prodotto dei termini estremi. 

2 4 8 16 32 64 128 256 
                

512 

512 

512 

Dimostrazione 

Indichiamo con x ed y due termini equidistanti dagli estremi e con k il numero dei termini che precedono x e 
seguono y.  Si ottiene:   : = $& ∙ E\ +   

< = $)E\  =  Moltiplicando membro a membro le due uguaglianze, si ha: 

: ∙ < = $& ∙ E\ ∙ $)E\   : ∙ < = $& ∙ $) 

 

 
  



Matematica                                                                                                    www.mimmocorrado.it                                                                                          5 

Il prodotto di termini consecutivi di una progressione geometrica 

Il prodotto dei primi  *  termini della progressione geometrica è :       ]� = ^ �� ∙ ��"� 

Dimostrazione 

Scriviamo il prodotto dei primi n termini della progressione aritmetica prima in ordine crescente e poi in ordine 
decrescente: _)  =  $1 ∙ $2 ∙ $3 ∙ … ∙ $*−1 ∙ $* +  _)  =  $* ∙ $*−1 ∙ … ∙ $3 ∙ $2 ∙ $1 = Moltiplicando membro a membro le due uguaglianze, si ha: _)%  =   $1 ∙ $*" ∙  $2 ∙ $*−1" ∙ … ∙  $*−1 ∙ $2" ∙  $* ∙ $1" 

Per il teorema precedente    $& ∙ $)" =  $% ∙ $)�&" = ⋯ =  $)�& ∙ $%" =  $) ∙ $&"                    ⇒ 

_)%  =   $1 ∙ $*"*                         ⇒                    _) = ^ $& ∙ $)") 

Esempio 

Determinare il prodotto dei primi 4 termini della progressione geometrica avente come primo termine 5 e ragione 2. 

 Soluzione 

Determiniamo dapprima, il termine   $X = $& ∙ EX�& = 5 ∙ 2( = 40 

In seguito si può determinare il prodotto:    _) = ^ $& ∙ $)")        ⇒       _) = ^ 5 ∙ 40"X = √200X = 200% = 40000  . 
 
 
La somma di termini consecutivi di una progressione geometrica 

La somma dei primi  *  termini della progressione geometrica di ragione  E ≠ 1  è :       =� = �� ∙ G� − �G − �  

Dimostrazione 

La somma dei primi n termini della progressione geometrica: ?)  =  $1 + $2 + $3 + ⋯ + $*−1 + $*  Poiché  $) = $& ∙ E)�&                                 ⇒ ?)  =  $1 + $& ∙ E + $& ∙ E% + ⋯ + $& ∙ E)�& −−−− Moltiplicando entrambi i membri per q        ⇒ ?) ∙ E =  $1 ∙ E + $& ∙ E% + $& ∙ E( + ⋯ + $& ∙ E) = Sottraendo membro a membro le due uguaglianze, si ha: ?) ∙ E − ?) = $1 ∙ E + $& ∙ E% + $& ∙ E( + ⋯ + $& ∙ E) − $1 − $& ∙ E − $& ∙ E% − ⋯ − $& ∙ E)�& ?) ∙ E − ?) = $& ∙ E) − $1  E − 1"?) = $& ∙  E) − 1" Dividendo per  E − 1 ≠ 0    si ha: 

?) = $& ∙ E) − 1E − 1  

 
 
Esempio 
Determinare la somma dei primi 6 termini della progressione geometrica avente come primo termine 5 e ragione 2. 

 Soluzione 

Determiniamo dapprima, il termine   $[ = 5 ∙ 2[�& = 5 ∙ 2W = 160 

In seguito si può determinare la somma:    ?)  = $& ∙ `D�&`�&           ⇒         ?[  = 5 ∙ %a�&%�& = 5 ∙ 63 = 315 . 
 

 

 


